ĐỀ ÔN TẬP SỐ 3 (từ ngày 06/4/2020– 11/4/2020 )

MÔN VẬT LÍ – KHỐI 10 

THỜI GIAN NỘP BÀI : Thứ 7 (ngày 11/4/2020)

PHẦN I: DÙNG CHUNG CHO TẤT CẢ HỌC SINH KHỐI 10 (TỪ A1 ĐẾN A10)

Câu 1: Trong các đại lượng dưới đây, đại lượng nào không phải là thông số trạng thái của một lượng khí?


A. Thể tích;



C. Nhiệt độ tuyệt đối;


B. Khối lượng;


D. Áp suất.

Câu 2. Trong các biểu thức dưới đây, biểu thức nào không phù hợp với định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ốt?


A. p ~ 1/V;



B.V ~p;



C.V~1/p;



D. 
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Câu 3. Biểu thức phù hợp với định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ốt là


A. 
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D. 
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Câu 4. Quá trình nào dưới đây là đẳng quá trình?

A. Đun nóng khí trong một bình đậy kín;

B. Khí trong quả bóng bay bị phơi nắng, nóng lên, nở ra làm căng bóng;

C. Đun nóng khí trong một xilanh, khí nở ra đẩy pit-tông chuyển động;

D. Khí trong một căn phòng khi nhiệt độ tăng.

Câu 5. Một lượng khí có thể tích 7m3 ở nhiệt độ 180C và áp suất 1at. Người ta nén khí đẳng nhiệt tới áp suất 3,5at. Khi đó, thể tích của lượng khí này là


A. 2m3.



B. 0,5m3.



C. 5m3.



D. 0,2m3.

Câu 6. Đường nào dưới đây không biểu diễn quá trình đẳng nhiệt (hình 5.11)?

A.


B.

C.


D.
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Hình 5.11

Câu 7. Trong các biểu thức dưới đây, biểu thức nào không phù hợp với định luật Sác-lơ?


A.p ~T;


 
C.p ~t;



B. 
[image: image6.wmf]p

const

T

=

; 



D. 
[image: image7.wmf]pp

12

TT

12

=

.


Câu 8. Biểu thức nào dưới đây phù hợp với định luật Sác-lơ?


A. p~t;




C. pT = const; 

B.
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Câu 9. Hiện tượng nào dưới đây áp dụng được định luật Sác-lơ?


A. Quả bóng bàn bị bẹp nhúng vào nước nóng, phồng lên như cũ.


B. Thổi không khí vào một quả bóng bay. 


C. Đun nóng khí trong một xi-lanh kín.


D. Đun nóng khí trong một xi-lanh hở.

Câu 10. Một bình kín chứa ôxi ở nhiệt độ 200C và áp suất 105 Pa. Nếu nhiệt độ bình tăng lên đến 400C thì áp suất trong bình là

A. 1,07.105Pa.



B. 2.105Pa.

C. 0,5.105Pa.



D. 0,9.105Pa.

Câu 11. Phát biểu nào dưới đây phù hợp với quá trình đẳng tích của một lượng khí?

A. Áp suất tỉ lệ nghịch với nhiệt độ tuyệt đối.        B. Hệ số tăng áp đẳng tích của mọi chất khí đều bằng 1/273.
C. Khi nhiệt độ tăng từ 300C lên 600C thì áp suất tăng lên gấp đôi.

D. Áp suất tỉ lệ nghịch với nhiệt độ.

Câu 12. Trong hệ tọa độ (p, T), đường đẳng tích là đường


A. hypebol.




B. thẳng kéo dài qua gốc tọa độ.


C. thẳng không đi qua gốc tọa độ.

D. thẳng cắt trục p tại điểm p = po.

Câu 13. Trong hệ tọa độ (V, T), đường đẳng áp là đường


A. thẳng song song với trục hoành.

B. thẳng song song với trục tung.


C. hypebol.




D. thẳng kéo dài đi qua gốc tọa độ.

Câu 14. Điền cụm từ thích hợp vào chỗ trống để thành Định luật Bôi-lơ – Mari-ốt hoàn chỉnh:

Trong quá trình …….. của một lượng khí xác định, áp suất tỉ lệ … với thể tích

A. đẳng tích – nghịch               B. đẳng nhiệt – thuận       C. đẳng tích – thuận           D. đẳng nhiệt – nghịch  

Câu 15. Nhận định nào sau đây sai?. Qúa trình nào sau đây là quá trình đẳng tích?
A. Đun nóng khí trong một bình không đậy kín.


B. Bóp bẹp quả bóng bay.

C. Nén khí trong ống bơm xe đạp bằng cách ép pitông.

D. Phơi nắng quả bóng đá đã bơm căng.

Câu 16. Trong quá trình nào sau đây cả ba thông số trạng thái của một lượng khí xác định đều thay đổi?

A. Nung nóng khí trong một bình đậy kín.



B. Nung nóng quả bóng bàn đang bẹp, quả bóng căng phồng lên.

C. Ép từ từ pitông để nén khí trong xilanh.



D. Phơi nắng quả bóng đá đã bơm căng.

Câu 17. Phương trình nào  sau đây không mô tả đúng quá trình đẳng nhiệt của một lượng khí lí tuởng.

A. p.V = const.

B. p1 .V1 = p2 .V2.

C. 
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Câu 18. Biểu thức nào sau đây phù hợp với quá trình đẳng tích của một lượng khí lí tưởng.

A. p1 .V1 = p2 .V2 
B. p ~ V.


C.
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Câu 19.  Biểu thức nào sau đây phù hợp với quá trình đẳng áp của một lượng khí lí tưởng. 

A.  p1 .T1 = p2 .T2.

B. 
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D.  p ~ V.

Câu 20. Đồ thị nào sau đây mô tả đúng quá trình đẳng nhiệt của một lượng khí lí tưởng.

[image: image19.emf] 

p    


A. (1)và (2)

B. (2) và (3)

C. (3) và(4)


D.(4) và (1)

Câu 21: Đồ thị nào sau đây mô tả đúng quá trình đẳng áp của một lượng khí lí tưởng.


[image: image17]A. (1) và (2).

B. (3) và (1). 

C. (2) và (4). 

D. (1) và (4)
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Câu 22: Đồ thi nào sau đây mô tả đúng quá trình đẳng tích của một lượng khí lí tưởng.

A. (1) và (2)

B. (3) và (4)

C. (2) và (3)

D. (4) và (1)

Câu 23: Một bình chứa một lượng khí A ở nhiệt độ 300C và áp suất 2 bar. Hỏi phải tăng nhiệt độ lên đến bao nhiêu để áp suất tăng lên gấp đôi? Xem rằng khí A là khí lí tưởng và thể tích bình chứa là không đổi.

A. 600C

B. 3330C

C. 6060C

D. 1870C
Câu 24:  Một khối khí ở nhiệt độ 00C có thể tích 20cm3. Hỏi khi nhiệt độ là 54,60C thì thể tích khối khí là bao nhiêu? Xem rằng áp suất của khối khi là không đổi.

A. 24m3

B. 50cm3

C. 24cm3

D. 54cm3
Câu 25:  Một khối khí có thể tích 600cm3 ở nhiệt độ -330C.  Hỏi ở nhiệt độ nào thì thể tích khối khí là 750cm3. Xem rằng áp suất của khối khi là không đổi.

A. 270C

B. 3000C

C. 330C

D. Không xác định 

Câu 26. Dưới áp suất 105 Pa một lượng khí có thể tích là 10 lít. Nếu nhiệt độ được giữ không đổi và áp suất tăng lên 1,6. 105 Pa thì thể tích của lượng khí này là:

A. V2 = 7 lít.

B. V2 = 6,25 lít.

C. V2 = 9 lít. 

D. V2 = 10 lít.

Câu 27.  Một xilanh chứa 1 lít khí ở áp suất 2.105 Pa. Pit tông nén đẳng nhiệt khí trong xilanh xuống còn 500 cm3. Áp suất của khí trong xilanh lúc này là :

A.   2. 105 Pa.

B.   3.105 Pa.

C.   4. 105 Pa.

D.   5.105 Pa.

Câu 28.  Một bình chứa một lượng khí ở nhiệt độ 270C và ở áp suất 2.105 Pa. Nếu áp suất tăng gấp đôi thì nhiệt độ của khối khí là :

A.T = 300 0C
.
B. T = 540C.

C. T = 600 0C.

D. T = 3270C.

Câu 29.  Một bình kín chứa khí ôxi ở nhiệt độ 270C và áp suất 105Pa. Nếu đem bình phơi nắng ở nhiệt độ 1770C thì áp suất trong bình sẽ là: 

A. 1,5.105 Pa.

B. 2. 105 Pa.

C. 2,5.105 Pa.

D. 3.105 Pa.

Câu 30.Không khí bên trong một ruột xe có áp suất 1,5 atm, khi đang ở nhiệt độ 25 0C. Nếu để xe ngoài nắng có nhiệt độ lên đến 50 0C thì áp suất khối khí bên trong ruột xe tăng thêm (coi thể tích không đổi)


A. 5%. 
B. 8%.
C. 50%.
D. 100%.

PHẦN II : TỰ LUẬN (DÀNH RIÊNG CHO 3 LỚP A1, A2, A3 )
Câu 1: Một bình có dug tích V = 8l, được đậy kín bằng một nắp có khối lượng m = 2kg. Trong bình chứa không khí ở 100oC và áp suất khí quyển Po = 105Pa. Nếu nhiệt độ trong bình giảm xuống còn 20oC thì:

a. Áp suất trong bình là bao nhiêu?

b. Phải dùng một lực bằng bao nhiêu để mở nắp bình, biết bình đặt thẳng đứng, đường kính của bình là 20cm và gia tốc trọng trường g = 10m/s2
Câu 2: Một quả bóng có dung tích không đổi, V = 2lít chứa không khí ở áp suất 1atm. Dùng một cái bơm để bơm không khí ở áp suất 1atm và bóng. Mỗi lần bơm được 50cm3 không khí. Sau 60 lần bơm, áp suất không khí trong quả bóng là bao nhiêu ? Cho rằng trong quá trình bơm nhiệt độ không đổi. 

Câu 3: Mỗi lần bơm người ta đưa được v0=80cm3 không khí vào xăm xe. Sau khi bơm áp suất của không khí trong xăm xe là 2.105pa. Thể tích xăm xe sau khi bơm là 2000cm3, áp suất khí quyển là 105pa. Xem rằng thể tích của xăm không đổi, nhiệt độ khí trong quá trình bơm là không đổi, ban đầu trong xăm xe chứa không khí ở áp suất bằng áp suất khí quyển. Tìm số lần bơm. 
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